

# 外交部将设领事保护中心 为海外中国公民排忧解难

## 发布《中国领事保护和协助指南》提醒出国公民注意事项

据新华社北京8月21日电(记者白洁)外交部领事司司长魏苇21日表示,外交部近期将正式设立领事保护中心,以应对日益增多的领事保护工作需求。

据悉,去年一年有3400多万名中国公民走出国门,共发生领事保护事件3万多起。外交部领事司的领事保护处已不能再应对这一巨大工作量的需求,亟待扩充。

此外,从国际上来说,目前大部分国家都专门设有领事保护局或领事保护司。

另据新华社电 外交部21日发布2007年版《中国领事保护和协助指南》,提醒中国公民出国后注意尊重当地风俗习惯,遵守当地法律规定,注意交通安全

(在实行靠左行驶的国家应尤其注意)。

《指南》说,公民出国后应严格按照签证或居留许可上允许的时间在有关国家停留。如需在国外停留较长时间或在所在国局势不稳,建议前往中国驻当地使、领馆进行公民登记,以便出现紧急情况时使、领馆能及时取得联系。

此外,出国后还应注意以下事项:

——注意防盗、防骗、防诈、防抢、防打。在住处不要给陌生人开门;不要让小孩告诉陌生人父母不在家;出门时尽量不要随身携带贵重物品或大量现金,也不要居住在存放大量现金;不要在私车的明处摆放贵重物品,如车胎被扎,修车时务必要

先锁好车门;不要将文件、钱包、护照等重要物品放在易被利器划开的塑料袋中;不要在黑暗处招呼出租车;不要轻易让陌生人搭乘您的车;不要和陌生人一起行走;在公共场合要表现平静,不要大声说话,避免突出自己;不要在公共场所参与他人的争吵;不要在街上乱捡东西,以防被敲诈;不要在黑市上换汇;如警察检查您的护照等证件,应先请他出示证件,记下他的警牌号、警车号;交罚款时不要当街交给警察,而要凭罚款单交到银行等指定地点。

——如发生被抢、被盗、被编或被打事件,应立即向当地警方报案,并要求其出具报警证明,以便日后办理保险理赔、证件补办等手续。

——留意当地报纸、电视等媒体信息,了解当地政治、经济、社会形势,与邻为善,入乡随俗,尽快适应当地生活,融入当地社会。

——当合法权益受到侵害时,应循正当途径解决,不要采取贿赂等不合法方式,以免问题复杂化。

——牢记当地火、警、急救等应急电话。

——照顾好自己的身体,注意在外饮食健康,尽量避免吃未煮熟的食物或喝未煮开的水(除正规密封罐装矿泉水);切勿前往疫区、辐射区、赌博、色情等场所。

——通过电话或电子邮件等与家人或朋友保持正常联络,以免亲友担忧。

## 9月上旬 中俄内卫部队联合演习反恐

据新华社北京8月21日电(记者张东波)中国武警部队将于9月上旬赴俄罗斯,在莫斯科与俄罗斯内卫部队举行代号为“合作—2007”的联合反恐演习。

这次演习是根据上海合作组织宗旨和中俄两国内卫部

队有关协议,针对国际恐怖组织实施的恐怖活动进行的,也是中国武警部队第一次在境外参与国际间联合反恐演习。

正式演习时间为3天,演习分为联合作战筹划、展开作战部署和实施联合作战行动三个阶段。



我维和工兵刚果(金)救人

8月20日,在刚果(金)布卡武的中国维和工兵驻地附近发生一起车祸,维和工兵分队迅速出动,协助当地警察抢救出10余名受伤人员。新华社发

## 日印拟谈民用核能合作

新华社专电 印度外交官20日说,日本首相安倍晋三访印期间,两国将就民用核能合作问题举行商谈。

印度外交秘书希夫尚卡尔·梅农说,日本首相安倍晋三定于21日开始对印度为期三天的访问,届时两国领导人将商谈一系列问题,涉

及贸易、投资以及能源和环境合作。

美联社说,印度过去曾要求日本开放两国的民用核能合作。本月初,日本表示,将对印度这一要求持谨慎合作态度,与此同时关注印度和国际原子能机构的核谈判结果。

## 印尼斥巨资建海啸博物馆

据新华社专电 印度尼西亚政府决定花750万美元在亚齐省首府班达亚齐建立一座海啸博物馆,以纪念3年前在印度洋海啸中丧生的21.6万人。

美联社21日报道,博物馆坐落于当地小山山顶的1万平方千米地上。2004年12月印度洋海啸肆虐时,亚齐地区曾是全印尼灾情最严重的地区。全印尼近三分之二死者都在这里罹难。

海啸发生时,由于这座小山地势较高,许多居民把这里当成避难所。

为征集博物馆的设计图,印尼此前举办了征稿比赛。建筑师里德万·卡米勒的设计胜出。他介绍说,建成后的博物馆为木制结构,底部由支架撑起,博物馆还有一个类似烟囱的高塔,遇难者的名字将被刻在高塔的墙壁。

阿里耶夫说,博物馆中将展出地震和海啸的科学解释,向观众展示其发展步骤,还将展示海啸前后亚齐地区的照片。

## 约旦拒绝引渡老萨长女

新华社专电 约旦政府官员20日说,约旦不会将伊拉克前总统萨达姆·侯赛因的长女拉加德·萨达姆·侯赛因引渡回伊拉克。拉加德被控支持恐怖组织,国际刑事警察组织18日对她发出了红色通报。

约旦政府发言人纳赛尔·贾乌德当天在约旦首都安曼举行的新闻发布会上说:“引渡拉加德的问题没有被提出来。”他说,允许拉加德居住在安曼完全是出于“人道主义考虑。她在约旦没有从事政治或与媒体有关的活动。”他又表示,拉加德目前是约旦国王的客人,保护女性客人是阿拉伯的传统之

一。约旦目前不会把她交给伊拉克。不过纳赛尔没有排除将来将其交出的可能性。

现年38岁的拉加德于2003年前往约旦避难。《纽约时报》说,拉加德住在安曼富人区一栋两层别墅内,定期探望长期在卡塔尔避难的母亲和其他亲戚。拉加德一直遵守和约旦政府之间的非正式协议:保持低调,不参与政治活动。她几乎从不在公共场合发表讲话,也很少接受媒体采访。

伊内政部长阿卜杜勒·卡里姆·哈拉夫本月18日说,拉加德被控资助恐怖组织,如果被判有罪,她将面临终生监禁或绞刑。

### 自称替罪羔羊

乔丹称无罪,还曾声言自己是替罪羊。

乔丹上月接受《华盛顿邮报》采访时声言,自己只是一只被视为可以牺牲的替罪羊。

乔丹的辩护律师说,尽管乔丹名义上是审讯中心的负责人,但他将大部分时间用于改善阿布格里卜驻兵的生活条件,审讯过程主要由他的头上上司托马斯·帕帕斯上校和另一名审讯事务主管卡罗琳·伍德上尉负责。帕帕斯和伍德均未受到刑事指控。

美国分析人士库尔特·戈林说,针对乔丹的审判可能揭露出一个真相,即美国高层允许使用等同于虐待的审判手段。(邓玉山 新华社特稿)

# 加沙民众夜晚漆黑一片

## 两派为电内斗 欧盟给电“断粮”

为加沙民众谋福利,我们将在几小时内恢复对加沙电力企业的援助。”加沙地带人口在140万左右,其中一半以上人用电来自于受欧盟援助的电力企业。他们主要居住在加沙地带中部。美联社说,欧盟“断电”给这些人的生活以沉重打击。

### 哈马斯贪污电费?

哈马斯今年6月基本控制加沙地带以来,法塔赫方面指责哈马斯从加沙电费收入上“吸血”。

巴勒斯坦经济部副部长贾瓦德·赫尔扎拉20日说:“哈马斯向民众收取各种电费,但从不为供电付账……

欧盟发现,只有自己付钱给电力公司,哈马斯却把收的电费纳入囊中。”

哈马斯否认了电费收入,还指责法塔赫借电力危机向哈马斯“泼脏水”。哈马斯上月逮捕加沙电力公司一名与法塔赫有关的主管,理由是涉嫌腐败。

对于法塔赫指责哈马斯试图控制加沙电力公司的说法,哈马斯领导人哈尼亚的助手阿尔阿拉贾予以否认。

### 百万民众苦不堪言

加沙政治学者哈马德·吉哈德说,“电费”问题是法塔赫与哈马斯之间交锋的战场之一,双方都想在这一战场

上赢得主动。而美联社20日报道说,这场争执“输家是数百万加沙民众”。

美联社说,在供电原本就短缺的加沙地带,停电并非稀罕事。然而,近期长时间停电迫使人们改变生活方式。尤其私人发电机成为珍稀日用品。

### 断电危机有望结束

阿尔阿拉贾20日在加沙表示,哈马斯正同欧盟积极联系,以解决加沙地带面临的断电危机。

欧盟21日发表声明说,欧盟将从22日起“临时”恢复向加沙电力公司提供燃料援助。(综合新华社电)



加沙城的巴勒斯坦小贩在燃气灯下做生意。新华社发



### 美部分地区连降暴雨

8月20日,在美国明尼苏达州的拉什福德,一名工人坐在工程车上通过被洪水淹没的街道。美国部分地区连日来连降暴雨,洪水冲垮一些桥梁和道路,迄今已造成至少20人死亡、1人失踪。新华社/路透

## 意飞机为减重 空中倒燃料

据新华社专电 瑞士空中导航公司20日说,一架意大利客机18日飞行时因遇到技术问题,在意大利西北部上空倾倒了30吨燃料,以减轻重量。

负责导航的空中导航公司说,当地时间18日中午后不久,这架意大利航空公司波音767飞机在意大利西北部勃朗峰和都灵之间的空中倾倒了燃料。当时飞机所处高度约为海拔8100米。

公司说,这架飞机原计划飞往美国芝加哥,途中遇到技术问题,飞行员不得不飞回米兰降落。倾倒燃料是为了减轻飞机重量,使之能够安全着陆。

空中导航公司随后发表了一份公告,但公告没有说明飞机遇到什么技术问题。

飞机在高空倾倒燃料时,燃料通常在落到地面之前已经消散。

## 巴西一工程师 修地道抢银行

据新华社专电 巴西警方20日说,警方已经逮捕在2005年巴西历史上金额最大银行盗窃案中建造地道的工程师。

圣保罗公共安全部女发言人玛丽亚·费尔南达说,这名职业工程师现年33岁,名为马科斯·罗德里奥·马沙多·迪莫赖斯,本月17日与家人在圣保罗逛商场时被警方逮捕。

2005年8月,巴西发生特大银行盗窃案。一伙盗贼挖了一条80米长的地道,通到巴西中央银行福塔莱萨市分行的金库,盗取了价值约7700万美元的现金。

迪莫赖斯被指控指导建造了这条地道。警方说,当时这伙盗贼从福塔莱萨市一套出租屋地下开始挖地道,用铁铲、镐、锯子和钻孔机,一直挖到银行金库,凿穿了金库约1.1米厚的钢板加固的混凝土地板。他们还在地道里安装了照明和通风系统,以及运输现金所用的滑轮装置。



### 秘鲁为灾民发放救济物资

8月20日,在秘鲁南部城市伊卡,工作人员为灾民发放衣物。地震发生之后,当地政府展开了积极的救援活动。但是由于伊卡地区受灾严重,灾民众多,有限的救援物资无法满足所有灾民的需求。新华社发

# 美军虐囚高官面临审判

## 若罪名成立 将被判刑8年半

美国驻伊拉克部队阿布格里卜监狱虐囚丑闻曝光3年后,美军事法庭20日启动针对本案最后一名被告、美国陆军中校史蒂文·乔丹的审判程序。乔丹曾任阿布格里卜监狱审讯中心负责人,被控允许并纵容虐囚事件,但他坚称自己无罪,还声言自己是替罪羊。

### 唯一军官被告

乔丹现年51岁,2003年9月至

12月间担任阿布格里卜监狱联合调查和审讯中心负责人,而这段时间正是监狱内虐囚事件的高发期。

赤身囚犯遭殴打、军犬恐吓囚犯等虐囚照片2004年4月经媒体曝光后,乔丹受到多次调查,最终于2006年受到起诉。美联社报道说,乔丹是本案中受到起诉的唯一一名军官,其余11名被告均为美军事兵。

据报道,设在马里兰州米

德堡军事基地的军事法庭20日下午启动针对乔丹的审判程序,整个审判过程将持续约两周。

### 撤销两项指控

乔丹原本受到6项指控,但因费伊的一次“失误”,其中两项指控20日被撤销。

费伊曾于2004年就阿布格里卜监狱虐囚事件讯问乔丹。他19日告知检察官,他在2004年讯问乔

丹时,并未将乔丹的相关权利告知乔丹。法新社报道说,费伊所指的是乔丹保持沉默的权利,而这是美国司法程序中不可或缺的一部分。

军事法庭法官斯蒂芬·亨利20日上午责令不再将乔丹向费伊提供的陈述作为依据,并同意撤销根据此次陈述提出的两项指控。

乔丹目前面临渎职等4项指控。如果罪名成立,他将面临最多8年半监禁。